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Proves dôacc®s a la Universitat 2023, convocat¸ria ordin¨ria. Criteri d'avaluació 

Sèrie 1 

Criteris generals d'avaluació i qualificació 

1. Les respostes s'han d'ajustar a l'enunciat de la pregunta. Es valorarà sobretot 

que l'alumnat demostri que té clars els conceptes de caràcter físic sobre els 

quals tracta cada pregunta. 

2. Es tindrà en compte la claredat en l'exposició dels conceptes, dels processos, 

dels passos a seguir, de les hipòtesis, l'ordre lògic, l'ús correcte dels termes 

científics i la contextualització segons l'enunciat. 

3. En les respostes cal que l'alumnat mostri una adequada capacitat de 

comprensió de les qüestions plantejades i organitzi de forma lògica la resposta, 

tot analitzant i utilitzant les variables en joc. També es valorarà el grau de 

pertinença de la resposta, el que l'alumnat diu i les mancances manifestes 

sobre el tema en qüestió. 

4. Totes les respostes s'han de raonar i justificar. Un resultat erroni amb un 

raonament correcte es valorarà. Una resposta correcta sense raonament ni 

justificaci· pot ser valorada amb un 0, si el corrector no ®s capa­ de veure dôon 

ha sortit el resultat. 

5. Tingueu en compte que un error no sôha de penalitzar dues vegades en el 

mateix problema. Si un apartat necessita un resultat anterior, i aquest és erroni, 

cal valorar la resposta independentment del seu valor numèric, i tenir en 

compte el procediment de resolució.  

6. Si la resoluci· presentada a lôexamen ®s diferent per¸ correcta i est¨ dôacord 

amb els requeriments de lôenunciat, sôha dôavaluar positivament encara que no 

coincideixi amb la resolució donada a la pauta de correcció.  

7. Un o més errors en les unitats dôun apartat restar¨ 0,25 punts en la qualificació 

dôaquest lôapartat. Es consideren errors dôunitats: ometre les unitats en els 

resultats (finals o intermedis), utilitzar unitats incorrectes per una magnitud (tant 

en els resultats com en els valors intermedis) o operar amb magnituds dôunitats 

incompatibles (excepte en el cas dôun quocient on numerador i denominador 

tenen les mateixes unitats). Exemple: si lôapartat (a) val 1,25 punts i només s'ha 

equivocat en les unitats lôhaurem de puntuar amb 1 punt. 

8. Un o més errors de càlcul en un apartat restarà 0,25 punts en la qualificació 

dôaquest apartat. Exemple: si lôapartat (a) val 1,25 punts i només s'ha equivocat 

en les c¨lculs lôhaurem de puntuar amb 1 punt. 

9. Cal resoldre els exercicis fins al resultat final i no es poden deixar indicades les 

operacions.  

10. Cal fer la substitució numèrica en les expressions que sôutilitzen per resoldre 

les preguntes. 

11. Un resultat amb un nombre molt elevat de xifres significatives (6 xifres 

significatives) es penalitzarà amb 0,1p. 
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P1) 

0,1 p. 

a) 

El per²ode en unitats del SI sôexpressa així: 

Ὕ χ È
σφππ Ó

ρ È
σω ÍÉÎ

φπ Ó

ρ ÍÉÎ
ρτ Ó ςχυυτ  Ó 

La velocitat angular orbital de Fobos és: 

‫
ς“

Ὕ

ς“

ςχυυτ
ςȟςψρπ ÒÁÄȾÓ 

0,2 p. 

Segons la llei de la gravitació universal, el mòdul de la força sobre Fobos degut a 

lôatracció de Mart és:  

Ὂ Ὃ 
ὓ ὓ

ὶ
 

0,1 p. 

I la segona llei de Newton estableix que: Ὂᴆ άὥᴆ  

0,2 p. 

Dôaltra banda, considerant que Fobos descriu un moviment circular uniforme al voltant 

de Mart, la seva acceleració centrípeta és: ὥ ‫ὶ  

0,2 p. 

Com que sobre Fobos només actua la força de la gravetat:  

Ὃ 
ὓ ὓ

ὶ
ὓ ‫ὶᵼὓ

‫ὶ

Ὃ

ςȟςψρπ ωȟσχχρπ

φȟφχρπ
φȟτσρπ ËÇ 

0,2 p. 

Segons la llei de gravitació universal, el mòdul de la força sobre un objecte de massa 

m a la superfície de Mart sôexpressa així:  

Ὂ Ὃ 
άὓ

Ὑ
 

0,1 p. 

I el mòdul de la força que experimenta un objecte de massa m sota lôacci· dôun camp 

gravitatori dôintensitat g és: 

Ὂ άὫ 
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Igualant les dues expressions i dividint els dos costats per m obtenim: 

Ὣ Ὃ 
ὓ

Ὑ
 

0,15 p. 

Per tant, obtenim: 

Ὣ Ὃ 
ὓ

Ὑ
φȟφχρπ  

φȟτσρπ

σȟσωπρπ
σȟχσ ÍȾÓ 

A lôenunciat no es demana deduir lôexpressi· anterior; per tant, també es considerarà 

correcte que lôestudiant introdueixi directament lôexpressi· Ὣ Ὃ . 

b) 

0,25 p. 

A partir de les relacions de lôapartat anterior tenim:  

Ὃ 
ὓ ὓ

ὶ
ὓ ‫ὶᵼ‫ Ὃ 

ὓ

ὶ
φȟφχρπ  

φȟτσρπ

ςȟστφρπ
υȟχφρπ ÒÁÄȾÓ 

0,25 p. 

I el període de Deimos és: 

Ὕ
ς“

‫

ς“

υȟχφρπ
ρȟπωρπ Ó 

Alternativament 

0,5 p. 

A partir de la tercera llei de Kepler:  

Ὕ

ὶ

Ὕ

ὶ
ᵼὝ Ὕ

ὶ

ὶ
ςχυυτ

ςȟστφρπ

ωȟσχχρπ

Ⱦ

ρȟπωρπ Ó 

0,25 p. 

La velocitat de Deimos és: 

ὺ ὶ ‫ υȟχφρπ ςȟστφρπ ρσυς ÍȾÓ 
0,5 p. 

I lôenergia mec¨nica és: 

Ὁ Ὁ Ὁ
ρ

ς
ὓ ὺ Ὃ 

ὓ ὓ

ὶ
ρȟψσρπ * 
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P2) 

a) 

0,1 p. 

Primer calcularem la magnitud del camp magnètic creat pel 

tram recte: 

ὄ
‘πὍ

ς“ὶ

τ“ ρπχ ς

ς“πȟπς
ςȟππρπ 4 

0,3 p. 

Sabem que les línies de camp són circumferències en el pla xy centrades en el fil, i el 

sentit es determina amb la mà dreta posant el dit polze en el mateix sentit que el 

corrent, com sôindica en la figura. 

Com que el camp magnètic és tangent a les línies i té el mateix 

sentit, el camp magnètic creat pel fil (1) té la direcció i el sentit 

indicats a la figura: 

ὄᴆ ςȟππρπᴆ  4 
0,1 p. 

Ara calcularem la magnitud del camp magnètic creat pel tram circular: 

ὄ
‘πὍ

ςὙ

τ“ ρπχ ς

ςπȟπς
ς“ ρπ 4 

0,3 p 

La direcció del camp ®s perpendicular a lôespira i el sentit lôobtenim a partir de la regla 

de la mà dreta:  

ὄᴆ ς“ ρπὯᴆ  4 
0,25 p. 

El camp magnètic total és la suma vectorial dels camps 

magnètics ὄᴆ i ὄᴆ: 

ὄᴆ ςȟππρπᴆ ς“ ρπὯᴆ  4

ςȟπ ȟς“ ρπ 4 
0,2 p. 

I finalment el mòdul és:  

ὄ ςς ς“ς ρπ φȟυωρπ 4 
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b) 

0,4 p 

Per obtenir un camp magnètic mínim, el camp ὄᴆ ha de 

tenir la mateixa direcció que el camp ὄᴆ però el sentit ha 

de ser lôoposat: 

ὄᴆ ς“ ρπᴆ  4 

Per tant, aplicant la regla de la mà dreta, lôespira sôha 

dôorientar en el pla yz i el corrent ha de girar en sentit antihorari. 

0,25 p. 

I el camp magnètic total és: 

ὄᴆ ςȟππρπᴆ ς“ ρπᴆ  4 τȟςψρπᴆ 4 

I el seu mòdul és: 

ὄ τȟςψρπ 4 
0,4 p. 

Per obtenir un camp magnètic màxim, el camp ὄᴆ ha de 

tenir la mateixa direcció i sentit que el camp ὄᴆ: 

ὄᴆ ς“ ρπᴆ  4 

Per tant, aplicant la regla de la mà dreta, lôespira sôha 

dôorientar en el pla yz i el corrent ha de girar en sentit 

horari. 

0,2 p. 

I el camp magnètic total és: 

ὄᴆ ςȟππρπᴆ ς“ ρπᴆ  4 ψȟςψρπᴆ 4 

I el seu mòdul és: 

ὄ ψȟςψρπ 4 
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P3) 

a) 

0,1 p. 

La longitud dôona ®s la dist¨ncia m²nima que separa dues crestes: ‗ τ m. 

0,1 p. 

La freqüència és el nombre de cicles que es produeixen per segon: 

Ὢ  
 

 
πȟυπ Hz. 

0,2 p. 

La velocitat de propagació de lôona és: ὺ  ‗ Ὢ ςȟππ m/s. 

0,2 p. 

La boia descriurà un MHS: 

ώὸ  ὃ ίὭὲ • ‫ὸ  
0,1 p. 

La separació entre una cresta i una vall ®s dues vegades lôamplitud:  

A πȟςπ m. 
 

0,1 p. 

‫ ς“Ὢ “ rad/s  

 
0,2 p. 

ὃ ὃ ίὭὲ• ᵼ• ὃὶὧὛὭὲρ “Ⱦς ÒÁÄȢ 
0,25 p. 

Aix², lôequaci· del moviment de la boia és: 

ώὸ  πȟς ίὭὲ“ὸ , t en s, y en m. 

Alternativament, es pot descriure lôMHS així: ὼὸ ὃ ὧέί‫ὸ • . En aquest cas, 

• π ÒÁÄ. 
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b)  

0,5 p. 

ὺὸ ὃὧέί‫ὸ ‫ • , 

Llavors: 

ὺὸ πȟφςψ  ὧέί“ὸ , t en s, v en m/s. 

Atès que el valor màxim de cosinus és 1: 

 ὺÛ ὃπȟφςψ m/s  ‫ 

0,25 p. 

ὥὸ
Ὠὺὸ

Ὠὸ
ὃίὭὲ‫ὸ ‫ • ώὸ‫  

ὥὸ ρȟωχ ίὭὲ“ὸ , t en s, a en m/s2. 

Atès que el valor màxim de  ίὭὲ‫ὸ •  és 1: 

ὥ Û ὃ‫   ρȟωχ m/s2 

0,5 p. 

Representació gràfica: 

 

No incloure el títol en lôeix resta 0,1 p. 

No incloure les unitats en lôeix resta 0,2 p. 

Si, en la representació, la fase inicial no es correspon amb la de lôequaci· deduµda 

resta 0,2 p. 

No escalar o representar correctament la gràfica serà qualificat amb un zero.  
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P4) 

a) 

Disminució de la massa: 

0,25 p. 

ῳά τ ά ὴ ά ὌὩς τȟχφυ ρπ ËÇ 

%ÎÅÒÇÉÁ ÁÌÌÉÂÅÒÁÄÁ ÐÅÒ ÎÕÃÌÉ ÄȭÈÅÌÉ: 

0,25 p. 

Ὁ ȟ ῳά ὧ τȟχφυ ρπ σȟππ ρπ τȟςω ρπ * 

0,5 p. 

Per formar un nucli dôheli calen 2 mol¯cules dôaigua; per tant, el nombre total de nuclis 

dôheli que es poden formar és: 

ὲ ὔ
ὲ  

ς
υȟρς ρπ 

0,25 p. 

I, finalment, lôenergia total que es pot extreure del got dôaigua ®s: 

Ὁ ὲ ῳά ὧ υȟρς 10 τȟςω 10 ςȟςπ 10* 

b) 

0,2 p. 

Una partícula Ŭ ®s un nucli dôheli (®s un ¨tom dôheli totalment ionitzat): ὌὩ2  o ‌2 . 

0,7 p. 

ὒὭσ
6 Ϲὲπ ᴼ ὌὩς Ὄ 

0,15 p. 

A partir de lôenergia que es pot extreure de lôaigua mitjançant la cadena protó-protó i el 

consum energètic per persona, podem comprovar que lôenergia continguda a lôaigua 

®s superior al consum dôuna persona durant mil anys. 

No obstant això, en els reactors de fusió nuclear no es produeix la cadena protó-protó, 

sin· que lôenergia sôobt® de la fusió del triti amb el deuteri. La quantitat de triti natural 

®s ²nfima i sôha dôobtenir artificialment a partir de la fissió del liti. Així doncs, no és cert 

que amb un simple got dôaigua es pugui produir lôenergia que consumeix una família 
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de quatre persones durant tota la vida. Per tant, no es pot considerar una font 

dôenergia tan il·limitada com la quantitat dôaigua del nostre planeta.  

0,2 p. 

Per una altra banda, la fusió del deuteri i del triti genera neutrons dôelevada energia 

que poden convertir en radioactius els materials del reactor. Certament, la fusió genera 

menys residus nuclears que la fissió, però no es pot considerar totalment neta. 
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P5) 

a) 

0,75 p. 

Sabem que el potencial creat per una c¨rrega puntual sôexpressa aix²: 

ὠ Ὧ
ὗ

ὶ
 

En aquesta fórmula, la constant de Coulomb (k) i la distància (r) són magnituds 

positives. Per tant, el signe del potencial depèn del signe de la càrrega. Així, a prop 

dôuna c¨rrega positiva el potencial ha de ser positiu i a prop dôuna c¨rrega negativa el 

potencial ha de ser negatiu. Així doncs, Q1 és una càrrega positiva i Q2 és una càrrega 

negativa.  

Alternativament 

Sabem que el camp elèctric apunta en la direcció que disminueix el potencial i podem 

veure que quan ens movem de Q1 cap a Q2 el potencial disminueix. Per tant, el camp 

es dirigeix de Q1 cap a Q2. Per una altra banda, les línies de camp surten de les 

càrregues positives i van a parar a les negatives; per tant, Q1 és una càrrega positiva i 

Q2 és una càrrega negativa.  

0,25 p. 

Per una banda, el camp elèctric ha de ser perpendicular a les línies equipotencials. Al 

punt A les línies equipotencials són aproximadament verticals. Per tant, al punt A el 

camp elèctric ha de ser aproximadament horitzontal. En la correcci· sôha de valorar 

que el camp el¯ctric sôhagi representat clarament perpendicular a les l²nies 

equipotencials. 
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0,25 p. 

Per una altra banda, ha dôapuntar en la direcci· en què el potencial disminueix (o de 

les càrregues positives cap a les negatives). Per tant, el sentit és el que sôindica a la 

figura següent: 

 

b) 

0,75 p.  

El treball fet pel camp el¯ctric sôexpressa així: 

ὡ ᴼ ήЎὠ Ὡ ὠ ὠ ρȟφπςρπ ρπ ρπ σȟςπτρπ  * 

0,5 p. 

El treball és zero perquè la diferència de potencial entre el punt inicial i el final és zero.  
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P6) 

a) 

0,25 p. 

De 0 a 4 s el flux augmenta de 0 a ςȟτ ρπ  Wb; per tant, el 

camp magnètic augmenta (figura 1). Llavors, sôinduir¨ un corrent 

que sôoposa al canvi. Segons la regla de la mà dreta, el corrent 

circularà en sentit antihorari, com sôindica a la figura 2. 

0,25 p. 

De 4 a 8 s el flux no varia, no hi ha corrent induït. 

0,25 p. 

de 8 a 12 s el flux augmenta de ςȟτ ρπ  a χȟς ρπ  

Wb; per tant, el camp magnètic augmenta (figura 1). Llavors, sôinduir¨ un corrent que 

sôoposa al canvi. Segons la regla de la mà dreta, el corrent circularà en sentit 

antihorari, com sôindica a la figura 2. 

0,5 p. 

Com que lô¨rea de lôespira ®s constant i la direcció del camp magnètic és constant i el 

camp magnètic és uniforme, el flux sôexpressa així: 

‰ ὄ Ὓ 

En aquesta fórmula, S ®s la superf²cie de lôespira. Com que S és constant, lôaugment 

de flux només es pot explicar perquè augmenta el camp magnètic. Així, durant els 

intervals de temps de 0 a 4 i de 4 a 8, el camp magn¯tic ha dôaugmentar; llavors, la 

figura (a) és la que correspon a la variació de flux observada. 

A més, com que de 0 a 4 s el flux augmenta de 0 a ςȟτ ρπ  Wb i el camp de 0 a 1 T, 

la superfície ha de ser 24 cm2. De 8 a 12 s veiem que el camp magn¯tic augmenta dô1 

a 3 T i si S=24 cm2, llavors el flux ha dôaugmentar de ςȟτ ρπ  a χȟς ρπ  Wb; per 

tant, els valors numèrics també són correctes. 
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b) 

0,5 p. 

El mòdul de la FEM induïda és: 

‐
Ὠ‰

Ὠὸ

ῳ‰

ῳὸ

ςȟτ ρπ

τ
φȟππρπ 6 

Ὅ
‐

Ὑ

φȟππρπ

υȟπ ρπ
πȟρς ! 

0,25 p. 

‐
Ὠ‰

Ὠὸ

ῳ‰

ῳὸ
π 6 

Ὅ
‐

Ὑ

π

υȟπ ρπ
π ! 

0,5 p. 

‐
Ὠ‰

Ὠὸ

ῳ‰

ῳὸ

χȟς ρπ ςȟτ ρπ

τ
ρȟςπρπ 6 

Ὅ
‐

Ὑ

ρȟςπρπ

υȟπ ρπ
πȟςτ ! 
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P7) 

a)  

0,2 p. 

Ὢ
ὧ

‗
ρπρυ (Ú 

0,3 p. 

Ὁ ĕ ὬὪ φȟφσρπ  * τȟρτ Å6. 

0,5 p. 

%ȟÛ ὬὪ ὡ ςȟχψρπ  * ρȟχτ Å6 
0,25 p. 

Ὅ ςȟππρπ
Ὡ 

ί 

ρȟφπςρπρω # 

 ρὩ 
σȟςπρπ ! πȟσςπ Í! 

(Com que no sôindica en quin sistema dôunitats sôha de respondre, els resultats es 

poden donar tant en J com en eV.) 

b) 

0,25 p. 

La freqüència llindar correspon a la dels fotons que tenen una energia We: 

Ὢ
ὡ

Ὤ

ςȟτϽρȟφπςρπρω 

φȟφσρπστ 
υȟψπρπ (Ú 

0,1 p. 

La freqüència dels fotons del nou tub és: Ὢ ψȟυχρπ (Ú 

0,25 p. 

Per tant, tamb® sôarrencaran electrons per efecte fotoel¯ctric amb el nou tub. 

0,4 p. 

El nombre dôelectrons arrencats depèn del nombre de fotons incidents, i com que el 

nombre de fotons és el mateix, el nombre dôelectrons arrencats no varia. 

0,25 p. 

Lô¼nica difer¯ncia ser¨ que lôenergia cin¯tica dels electrons emesos serà menor, atès 

que la freqüència (i, per tant, lôenergia) dels fotons emesos pel nou tub és menor. Ara 

bé, el que és important és que els fotons generats pel nou tub tenen suficient energia 

per arrencar electrons, de manera que el dispositiu de seguretat segueix funcionant. 

En cas contrari, hauria estat necessari canviar aquest dispositiu. 
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SÈRIE 5 

Criteris generals d'avaluació i qualificació 

1. Les respostes s'han d'ajustar a l'enunciat de la pregunta. Es valorarà sobretot 

que l'alumnat demostri que té clars els conceptes de caràcter físic sobre els 

quals tracta cada pregunta. 

2. Es tindrà en compte la claredat en l'exposició dels conceptes, dels processos, 

dels passos a seguir, de les hipòtesis, l'ordre lògic, l'ús correcte dels termes 

científics i la contextualització segons l'enunciat. 

3. En les respostes cal que l'alumnat mostri una adequada capacitat de 

comprensió de les qüestions plantejades i organitzi de forma lògica la resposta, 

tot analitzant i utilitzant les variables en joc. També es valorarà el grau de 

pertinença de la resposta, el que l'alumnat diu i les mancances manifestes 

sobre el tema en qüestió. 

4. Totes les respostes s'han de raonar i justificar. Un resultat erroni amb un 

raonament correcte es valorarà. Una resposta correcta sense raonament ni 

justificaci· pot ser valorada amb un 0, si el corrector no ®s capa­ de veure dôon 

ha sortit el resultat. 

5. Tingueu en compte que un error no sôha de penalitzar dues vegades en el 

mateix problema. Si un apartat necessita un resultat anterior, i aquest és erroni, 

cal valorar la resposta independentment del seu valor numèric, i tenir en 

compte el procediment de resolució.  

6. Si la resoluci· presentada a lôexamen ®s diferent per¸ correcta i est¨ dôacord 

amb els requeriments de lôenunciat, sôha dôavaluar positivament encara que no 

coincideixi amb la resolució donada a la pauta de correcció.  

7. Un o m®s errors en les unitats dôun apartat restar¨ 0,25 punts en la qualificació 

dôaquest lôapartat. Es consideren errors dôunitats: ometre les unitats en els 

resultats (finals o intermedis), utilitzar unitats incorrectes per una magnitud (tant 

en els resultats com en els valors intermedis) o operar amb magnituds dôunitats 

incompatibles (excepte en el cas dôun quocient on numerador i denominador 

tenen les mateixes unitats). Exemple: si lôapartat (a) val 1,25 punts i nom®s s'ha 

equivocat en les unitats lôhaurem de puntuar amb 1 punt. 

8. Un o més errors de càlcul en un apartat restarà 0,25 punts en la qualificació 

dôaquest apartat. Exemple: si lôapartat (a) val 1,25 punts i nom®s s'ha equivocat 

en les c¨lculs lôhaurem de puntuar amb 1 punt. 

9. Cal resoldre els exercicis fins al resultat final i no es poden deixar indicades les 

operacions.  

10. Cal fer la substituci· num¯rica en les expressions que sôutilitzen per resoldre 

les preguntes. 

11. Un resultat amb un nombre molt elevat de xifres significatives (6 xifres 

significatives) es penalitzarà amb 0,1p. 
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Proves dôacc®s a la Universitat 2023, convocat¸ria ordin¨ria. Criteri d'avaluació 

P1) 

a) 

0,25 p 

Del gràfic g = 0,6 m/s2. 

La segona llei de Newton estableix que: 

0,1 p. 

Ὂᴆ ά ὥᴆ    

I, la acceleració centrípeta de S2 és: 

0,1 p 

ὥ
ὺ

ὶ
 

La for­a gravitat¸ria sôexpressa com:  

0,4 p 

Ὂ ά Ὣ 

0,3 p 

Per tant obtenim que: Ὣ πȟφ ÍȾÓ 

0,1 p 

I finalment: ὺ ὶὫ τȟςτρπ ÍȾÓ  

b) 

0,25 p 

Segons la llei de gravitació universal, el mòdul de la força s'expressa com:  

Ὂ Ὃ 
ά ὓ ᶻ

ὶ
 

i Ὂ ά Ὣ 

Per tant obtenim que: 
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Proves dôacc®s a la Universitat 2023, convocat¸ria ordin¨ria. Criteri d'avaluació 

0,25 p 

Ὣ Ὃ 
ὓ ᶻ

ὶ
πȟφ ÍȾÓ 

0,25 p 

ὓ ᶻ Ὣ 
ὶ

Ὃ
ψȟρπρπ ËÇ

ὓ

ρȟωωρπ ËÇ
τȟπχρπὓ  

0,25 p 

El c¨lcul de la velocitat dôescapament es basa en el principi de conservaci· de 

lôenergia mec¨nica.  Per escapar cal que lôenergia mec¨nica sigui igual a la de lôinfinit 

que és 0: Ὁ Á ÕÎÁ ÄÉÓÔÛÎÃÉÁ ὶ ÄÅ 3ÁÇÉÔÁÒÉ !ɕπ 

0
2

1
0 *2 =-Ý=+=

r

mM
GmvEEE A

escpcm  

0,25 p 

( )
m1020,1

1000,3

1010,81067,622

2

1 10

28

3611

2

**2 ³=
³

³Ö³³
==Ý=

-

esc

AA
esc

v

GM
r

r

mM
Gmv  
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Proves dôacc®s a la Universitat 2023, convocat¸ria ordin¨ria. Criteri d'avaluació 

P2) 

a)  

0,4 p 

Sabem que les línies de camp surten de les càrregues positives i van a morir a les 

càrregues negatives. 

0,15 p 

Per tant, lôi· positiu es trobarà on hi hagi una font de línies de camp. A partir del gràfic i 

aproximadament, podem situar una font de línies de camp al punt (-1,0) m 

0,15 p 

En canvi, lôi· negatiu es trobar¨ on hi hagi un pou de l²nies de camp. A partir del gr¨fic 

i aproximadament, podem situar un pou de línies de camp al punt (1,0) m. 

0,35 p 

El nombre de línies de camp que surt dôuna c¨rrega puntual (o va a morir a una 

càrrega puntual) és proporcional al valor absolut de la càrrega. 

0,1 p 

Podem comprovar que surten més línies de camp de la posici· on es troba lôi· 

carregat positivament, (-1,0), que de la posici· on es troba lôi· carregat negativament, 

(1,0). 

0,1 p 

per tant a (-1,0) tenim una càrrega +4e i a (1,0) tenim una càrrega ïe. 

b) 

0,65 p 

Si ens situem a una distància molt més gran que al separació de les dues càrregues, 

el que veuríem es una càrrega puntual de valor igual a la suma de les dues càrregues, 

és a dir, veuríem el camp creat per una càrrega puntual de magnitud +3e.  

0,6 p 

Per tant, la superfície equipotencial sôaproximar¨ al dôuna c¨rrega puntual, ®s a dir, 

serà una superfície esfèrica. 
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Proves dôacc®s a la Universitat 2023, convocat¸ria ordin¨ria. Criteri d'avaluació 

P3) 

a) 

0,2 p  

Del gràfic T = 4 s i A = 2,4 m. 

0,2 p  

‫
ς“

Ὕ

“

ς
rad/sρȟυχ rad/s 

0,2 p 

‫
Ὧ

ά
ᵼὯ ά‫

“

ς
N/mτȟωσ N/m 

Primera opció 

0,2 p 

Equació del MHS: 

ὼὸ ὃ ίὭὲ‫ὸ •  

 
0,2 p 

Del gràfic x0 = x(t=0) = 0 m. 

π ὃ ίὭὲ• ᵼ• ὃὶὧὛὭὲπ π έ “ ÒÁÄȢ 

Per saber quina de les dues solucions és correcte calculem x(t=1 s) que segons el 

gràfic és 2,4 m 

ὼὸ ρ Ó ςȟτ ίὭὲ ςȟτ Í, correcte: • π 

ὼὸ ρ Ó ςȟτ ίὭὲ “ ςȟτ Í , incorrecte, •  no és “ ÒÁÄ. 

0,25 p 

Finalment lôequaci· del moviment ®s: 

ὼὸ ςȟτίὭὲὸ, x en m i t en s. 
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Proves dôacc®s a la Universitat 2023, convocat¸ria ordin¨ria. Criteri d'avaluació 

Alternativament: 

0,2 p 

Equació del MHS: 

ὼὸ ὃ ὧέί‫ὸ •  

 
0,2 p 

Del gràfic x0 = x(t=0) = 0 m. 

π ὃ ὧέί• ᵼ• ὃὶὧὅέίπ
“

ς
 ÒÁÄ έ

“

ς
 ÒÁÄȢ 

Per saber quina de les dues solucions és correcte calculem x(t=1 s) que segons el gràfic és 

2,4 m 

ὼὸ ρ Ó ςȟτ ὧέί ςȟτ Í, incorrecte, •  no és  ÒÁÄ . 

ὼὸ ρ Ó ςȟτ ὧέί ςȟτ Í , correcte: •  ÒÁÄ. 

0,25 p 

Finalment lôequaci· del moviment ®s: 

ὼὸ ςȟτ ὧέίὸ , x en m i t en s. 

b) 

Primera opció 

0,25 p 

ὺὸ ὃὧέί‫ὸ ‫ • σȟχχ ὧέίὸ v en m/s i t en s. 
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Proves dôacc®s a la Universitat 2023, convocat¸ria ordin¨ria. Criteri d'avaluació 

Alternativament: 

0,25 p 

ὺὸ ὃίὭὲ‫ὸ ‫ • σȟχχ ίὭὲὸ  v en m/s i t en s. 

0,5 p 

Representació de la gràfica v-t.  

 
0,25 p 

Lôacceleració a un cert instant t és el pendent de la gràfica v-t. El pendent val zero en 

els màxims i mínims; per això a t=0 s, 2 s, 4 s, 6 s i 8 s valdrà zero.  

0,25 p 

Els intervals dôacceleraci· positiva, es donen quan el pendent de la gr¨fica ®s positiu, 

són de 2 s fins a 4 s i de 6 s fins a 8 s. A la resta de temps on lôacceleraci· no val zero, 

els pendents s·n negatius, i per aix¸ lôacceleraci· ®s negativa. 

  



 
Pàgina 23 de 31 

Física 
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Alternativament: 

0,2 p 

ὥὸ
Ὠὺὸ

Ὠὸ
ὃίὭὲ‫ὸ ‫ • ὼ‫  

0,15 p 

Lôacceleraci· serà nul·la quan x =0, del gràfic x(t) això passa a t=0 s, 2 s, 4 s, 6 s i 8 s 

valdrà zero.  

0,15 p 

Lôacceleraci· ser¨ positiva quan x < 0, del gr¨fic x(t) això en els intervals de 2 s fins a 4 

s i de 6 s fins a 8 s. A la resta de temps on lôacceleraci· no val zero, x > 0 i per això 

lôacceleraci· ®s negativa.  
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Proves dôacc®s a la Universitat 2023, convocat¸ria ordin¨ria. Criteri d'avaluació 

P4)  

a) 

0,2 p 

Ὁᴆ
Ўὠ

Ὠ

ςςπ

πȟς
ρρππ 6ȾÍ 

0,2 p 

Ὂᴆ ήὉᴆ 
0,3 p 

Per que lôelectr· es mogui en l²nia recta vertical i cap amunt, la for­a aplicada 

pel camp elèctric ha de ser vertical i sentit cap amunt (dirigida del càtode cap a 

lô¨node). 

La força i el camp elèctric són paral·lels, llavors la direcció del camp elèctric és vertical, 

perpendicular a les superf²cies de lô¨node i del c¨tode. 

0,3 p 

Com la c¨rrega de lôelectr· ®s negativa el sentit del camp el¯ctric ®s lôoposat al de la 

for­a, ®s a dir, va dirigit cap avall, de lô¨node cap al càtode. 

Així les línies de camp elèctric són: 

 
0,25 p 

Les línies de camp indiquen la direcció en la que el potencial disminueix, per tant, el 

potencial ha de ser m®s gran a lô¨node que al c¨tode. 
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b) 

Velocitat quan surten de lô¨node: 

Primera opció, per forces 

0,2 p 

ὥ ρȟωσρπ ÍȾÓς. 

0,2 p 

ὺ ὺ ςὥЎίᵼὺ ЍςὥЎί ς  ρȟωσρπ πȟς ψȟψπρπ ÍȾÓ 

Alternativament, per energies: 

0,3 p 

άὺ άὺ ὡ ήЎὠ ὩЎὠ σȟυςρπ  J. 

0,1 p 

ὺ ς
ὩЎὠ

ά
ψȟψπρπ m/s 

0,3 p 

Velocitat quan impacten en el blanc: el camp magnètic aplica una força normal a la 

trajectòria, de manera que no produeix cap canvi en el mòdul de la velocitat, només 

provoca un canvi en la direcció del moviment, per tant, ὺ ψȟψπρπ ÍȾÓ. 

0,2 p 

Per tal que els electrons descriguin la traject¸ria circular del dibuix, lôacceleraci· 

normal o centrípeta ha de tenir el sentit indicat a la figura. Llavors, com la força i 

lôacceleraci· tenen la mateixa direcci· i sentit, la for­a magn¯tica ha dôanar dirigida 

segons lôeix y, com sôindica a la figura. 
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Proves dôacc®s a la Universitat 2023, convocat¸ria ordin¨ria. Criteri d'avaluació 

0,1 p 

Sabem que Ὂᴆ ήὺᴆ ὄᴆ, llavors ὄᴆ ha de ser perpendicular a ὺᴆ i Ὂᴆ, per tant, segons 

els eixos del dibuix, ὄᴆ ha dôanar dirigit segons lôeix x. 

0,25 p 

El sentit el podem establir a partir de la regla de la mà dreta, perquè el producte 

vectorial ὺᴆ ὄᴆ estigui dirigit segons lôeix y en el sentit de la figura, ὄᴆ hauria de tenir el 

sentit positiu segons lôeix de les x, per¸ com la c¨rrega de lôelectr· ®s negativa, el 

sentit final ®s lôoposat, per tant ὄᴆ ha de tenir el sentit negatiu segons lôeix de les x. Per 

tant, representem ὄᴆ perpendicular al pla del dibuix i sentit cap endins, és a dir, el 

representem amb creus. 

  


